:ES EL ESPANOL UNA LENGUA S-V-O?

1. En particular desde Greenberg se viene clasificando el espa-
nol, en la tipologia que se sitaa al nivel de los elementos constitu-
tivos de la oracién, entre el grupo en que domina la secuencia
lineal SVO, es decir ‘‘objeto-verbo-objeto’’, como en:

M hermana | comprd | un coche

S v O

Hay que anadir en seguida que otras combinaciones son usua-
les, como VSO, y segun las circunstancias aparecen incluso las
sels combinaciones posibles. Naturalmente esto vale cuando se to-
man como base las oraciones transitivas en tercera persona con
el sujeto explicito. Pero sabemos que:

(a) El espafiol no necesita del sintagma nominal sujeto cuan-
do ya se conoce:

Comprd | un coche

A% O

¢Vamos a decir que la oracién es del tipo VO?

(b) La situacién fundamental de la comunicacién es la que se
desarrolla entre dos personas y en ese caso no se suelen expresar
los pronombres de primera y segunda persona:

Compré | un coche
¢Vas a comprar | un coche?

De modo que si tomamos en cuenta los contextos oracionales
y la frecuencia de las situaciones de didlogo, podemos afirmar que
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la secuencia VO es la mas usual en espanol, por lo menos apa-
rentemente. En las mismas condiciones el francés presenta el or-
den SVO por la obligacién de la expresién del pronombre personal
sujeto.

2. Si examinamos ahora la composicién del nicleo de la ora-
cién transitiva basica de primera y segunda persona:

(Avyer) compré un coche
Lo compré (ayer)

vemos que el espafiol usa tres clases de morfemas:

(i) Un morfema lexical (o lexema) que puede entrar en la for-
macién

-—de un verbo, y viene siempre acompafiado de un morfema
gramatical, que en nuestro e¢jemplo incluye la categoria nominal
de sujeto: compr-(¢)

—de un sustantivo (o de un adjetivo), el cual puede ser susti-
tuido por un pronombre: coche > lo.

(i) Un morfema gramatical ligado, el -¢ ya mencionado.

(iii) Un morfema gramatical libre, el pronombre lo.

De ahi que la forma conjugada del verbo en espafiol tenga que
transcribirse con Vs (lexema verbal con sujeto incorporado) y el
objeto pronominal con O- (-O si va pospuesto).

Si volvemos a los ejemplos ya citados, escribiremos:

Mi hermana comprd un coche S Vs O
comprdé un coche Vs O
compré un coche Vs O
lo compré O- Vs

Se ve que se esta muy lejos de una lengua SVO, como lo es
el francés con ma soeur a acheté une voiture, elle a acheté une voiture,
J’at acheté une voiture, je [’ai achetée (se trata siempre de S-Vs-O).

3. Habria que considerar también la oracién con tres actan-
tes, que incluye al destinatario (dativo, beneficiario), simboliza-
do por D:

Juan entregé el libro a Maria
S Vs O D
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realizado corrientemente como

entregd el libro a Maria

Vs O D

y con las anaforas usuales:

lo entregd a Maria O Vs D
le entregd el libro D- Vs O
se lo entregd D- O- Vs

También puede haber doble expresién de un actante:

te daré a tt mds dinero DI- Vs D2 O
no le diré nada a Juan D!- Vs O D?

Segtn la intencién en el mensaje (cf. la entonacién), el segun-
do elemento puede ser una topicalizacién (T):

no le diré nada, a fuan D- Vs O Ty
En el caso de la primera y la segunda personas:
yo compré un coche, tii no lo compraste

se trata en espaifiol de una topicalizacién, de modo que tampoco

tenemos €l orden SVO, sino Tg Vs O y Tg O- Vs.
En ““lo compré yo’’ seria: O- Vs T.
Ejemplos de secuencias mas complejas:

Mira, yo, este coche, a_Juan, se lo vendi hace un mes

TS To Td D‘ O' VS

4. Con los verbos intransitivos, tampoco es el orden SV el més
usual en espafiol:

gimid el muchacho Vs 8§

se durmid sVs (pronominal)
acepté Vs

entraron los alumnos Vs 8§

cencontraste? Vs
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En las formas verbales que exigen la posposicién, se encuen-
tran los mismos fenémenos:

ddmelo a mi Vs -D! -O D2
sabiéndolo yo V-O S

Con ciertos auxiliares (W), hay dos soluciones:

lo puedo hacer O- Ws V
puedo hacerlo Ws 'V -O

Otros muchos comportamientos aparecerian, al considerar la
lengua popular y el fenémeno de la subordinacién, o el de la inte-
rrogacién.

5. En resumen, se puede afirmar que el espanol no es una len-

gua SVO. El “tipo’’ serfa[Vs O] del que se deducirfa:

actantes 12 24 3a
2 Vs O S) Vs O
1 Vs (S) Vs (S)
3 Vs OD (S5)VsOD

Con pronominalizacién:
O-
D- Vs (y posibilidad de -O y -D)
D- O-
Con topicalizacién:
T, To, Td con orden subjetivo.

Con focalizacién: “YO se lo di’’ (y no otra persona): Fg

Ejemplo con complejidad y ambigtiedad:

Yo se lo daré el libro a Maria
Tg DI~ O!- Vs 0? D2
1 - To Td
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El comportamiento pronominal tiene tanto valor, desde el pun-
to de vista tipolégico, como el de los sintagmas explicitos. En mu-
chas lenguas, la forma verbal implica la presencia de ciertas clases
de pronombres; en este caso las férmulas son del tipo ““‘oVs’’ o
“sVo”’, etc. Incluso en nuestras lenguas indoeuropeas hay que
revisar la presentacién de los elementos constituyentes de la
oracién.
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